

姜玉贞:英雄从未走远,精神光照后人

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

连日来,热映中的电影《南京照相馆》银幕之中的故事令广大观众为之心痛,其实,银幕之外的抗战历史更加令人难忘。抗战史上,一位位菏泽人英勇奋战、血洒疆场,姜玉贞就是其中一位……



纪念碑前忆英魂

“云天收夏色,木叶动秋声。”昨日,一缕阳光倾泻而下,位于鲁西新区岳程街道东南隅社区的姜玉贞烈士纪念馆,愈发显得庄严肃穆。

烽烟散去,八十载春秋已逝。这座承载着菏泽人民抗战记忆的纪念设施,在岁月流转中愈发厚重。“从1996年至2006年,我们历经10年,通过多方努力,先后建起纪念碑、纪念馆等纪念设施,硬化了地面,栽种了松柏及一些花草。”东南隅社区60岁的义务讲解员姜旭东介绍,“姜玉贞将军比我长一辈,我自幼是听

着英雄的故事长大的。”

姜玉贞烈士纪念馆里,陈列着他的画像、革命烈士证明书及《姜玉贞将军传略》。从中可以了解到,姜玉贞出生于1894年,父亲早逝,自幼随母亲艰难度日。他的母亲潘氏,勤朴能干、教子有方。姜玉贞幼年便立志精忠报国。

据了解,在1913年秋,姜玉贞不顾母亲反对,毅然投军。1916年6月,所在部队被山西督军阎锡山收编后,姜玉贞被送到山西陆军第一混成旅干部营学习受

训。次年受训期满,他回到原部队任排长,因带兵严格、一丝不苟,对士兵亲如兄弟,很快便从排长升为连长、营长。北伐战争后,他被派到中央陆军学校学习,结业后升任山西陆军第三团上校团长。

1930年中原大战中,姜玉贞率部冲锋陷阵,肺部受重伤,手术时割去一侧肺叶。1934年,他被提升为晋绥军六十六军一九六旅旅长,驻防山西阳泉,并兼任石太铁路修防司令。1935年4月19日,他获授少将军衔。

血染原平谱壮歌

“我们东南隅社区共有居民2900余名,其中姜氏族人占近一半,姜玉贞将军最受敬仰。”姜旭东说,“据社区老人讲,当时十里八乡有几百人跟随姜玉贞参军入伍。”

1937年9月初,时任国民革命军第三十四军一九六旅少将旅长的姜玉贞接到开赴抗日前线的命令。当时,妻子病逝不久,母亲年老体弱,年幼的子女无人照看,全家处于极度困难与悲痛之中。但他毅然告别母亲,率领全旅官兵奔赴抗日前线。

永恒的精神火炬

“1994年前后,我在湖北乘坐火车,遇到一群大学生。他们听说我来自烈士故乡,纷纷请我签字。”姜旭东回忆,“他们还请我讲英雄的故事。说实在的,当时,我对姜玉贞将军的了解也不多,回来后便认真翻阅有关史料,研究整理将军的事迹。”

随着研究的深入,姜旭

1937年9月30日,姜玉贞接到第二战区长官部“限期七日,死守原平”的命令,当即回电:“如果达不到任务,誓与原平同殉。”接着,他率队伍自崞县开拔,晚9时到达原平,立刻率官兵修筑工事,做好战斗准备。10月1日,日军由山西代县南下,以重兵分东、北、西三路包围原平城。姜玉贞率全旅将士在原平城外与日军展开激战,多次击退日军进攻。

日军见久攻原平不下,便增派兵力,并调集重型武器。为保存兵力,姜玉贞指挥官兵

撤入城内,固守城垣。1937年10月5日,日军步兵在大炮、坦克掩护下,再次发动猛攻,城墙被炸开一处缺口。姜玉贞率部死守缺口,使日军始终未能突入城垣。

1937年10月7日,守城任务期满,姜玉贞又接到再守3日的命令。当晚,他召开紧急军事会议,讨论战局形势,表示坚决执行上级命令:“就是粉身碎骨,也要完成任务,誓与原平共存亡!”10月8日,日军调来飞机、大炮向原平城内猛轰,一九六旅官兵伤亡惨重,但官兵们在姜玉贞的



率领下,仍怀着保家卫国的赤胆忠心,顽强抗敌。不久,日军从南门攻入城内,姜玉贞率残余官兵,在城内的大街小巷与日军展开厮杀。

1937年10月10日下午,

全旅仅剩不足千人,大部分街巷、院落落入敌手,姜玉贞带领官兵顽强地坚守着阵地。战斗持续到傍晚,该旅只剩五六百人。夜幕降临,固守原平10日的任务已经完成,一九六旅残余官兵遂陆续从东北角撤出原平。姜玉贞和特务排长黄洪友及几名士兵仍在坚守阵地,掩护将

士撤退。撤退中,姜玉贞左腿被炮弹片击中,伤势严重,不能行走,被黄洪友等拖到附近玉米地准备隐藏。为保护士兵生命,姜玉贞命令将他放下。无奈,黄洪友等只好先行撤离。日军发现姜玉贞时,他已失血过多昏迷不醒,遂将其杀害,并取走他的头颅。那一年,姜玉贞仅43岁。

原平战役,一九六旅5000余官兵大部分阵亡,牵制日军南下长达10日之久,使中国军队有充裕时间在忻口从容布防,最终取得忻口会战的胜利。

的国民政府授予一九六旅荣誉旅称号,并明令褒扬姜玉贞,追赠陆军中将,从优议恤。

1979年6月,山东省追认姜玉贞为革命烈士。2014年8月29日,姜玉贞被列入民政部公布的第一批著名抗日英烈和英雄群体名录。

“2004年,我开出租车去

山西,聊起姜玉贞,很多人知道他的事迹,这愈发坚定了我研究姜玉贞、传播姜玉贞事迹的决心。”姜旭东说。

行走在姜玉贞烈士纪念馆,看着这里的一砖一瓦一草一木,感觉英雄并没有走远。姜旭东说,每逢重大节日,纪念馆都会迎来一拨又一拨观众。姜玉贞烈士纪念

馆,正在从一座历史记忆的保存之所,升华为民族精神的锻造熔炉与时代新人的培育苗圃。

光阴流转,姜玉贞烈士纪念馆的红墙黄瓦间依然回荡着抗战岁月的呐喊。纪念馆所传递的抗战记忆,不仅是血与火的史诗,更是中华民族不屈精神的生动注脚。